

22 - 29 ноември 2023 г.

Мониторинг на институции и нормативни документи по темите: дарителство, доброволчество, гражданско общество



Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от мониторинговия доклад:

- **Народно събрание**
- **Министерски съвет**
- **По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации**

Народно събрание

1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за устройство на Черноморското крайбрежие.

В Конституцията на Р България чл. 18, ал. 1 е заложено, че крайбрежната плажна ивица е изключителна държавна собственост и че гражданите имат право на свободен и безплатен достъп до морските плажове, което е заложено в чл. 4, ал. 1 от Закона за устройство на Черноморското крайбрежие. Достъпът на гражданите до морските плажове трябва да бъде осигурен за всички, в това число за хората с двигателни увреждания, които изпитват сериозни затруднения да се възползват от морските плажове в страната ни. В България към настоящия момент лицата с група инвалидност и нужда от чужда помощ са 30 823, а децата с увреждания и група инвалидност и нужда от чужда помощ са 13 046. Достъпната жизнена и архитектурна среда за хората с увреждания е част от процеса за интеграцията им. За целта са необходими законови промени в нормативната уредба и в частност в Закона за устройство на Черноморското крайбрежие, където да бъдат изведени отговорностите и задълженията на институциите и концесионерите в България.

Министерски съвет

- **Министерство на образованието и науката:**

- **МТСП, МОН И МЗ с общи мерки за по-добра подкрепа за децата със специални потребности.** Тримата ресорни министри д-р Иванка Шалапатова, проф. Галин Цоков и проф. Христо Хинков подписаха споразумение за сътрудничество между Министерството на труда и социалната политика, Министерството на образованието и науката и Министерството на здравеопазването относно предоставянето на подкрепа за личностно развитие на деца и ученици със специални образователни потребности и с хронични заболявания. Документът ще осигури координацията и взаимодействието между експертите от регионалните центрове за подкрепа на приобщаващото образование, регионалните здравни инспекции и дирекциите „Социално подпомагане“ при оценяването на индивидуалните потребности на децата и изпълнението на комплексни образователни, здравни и социални мерки с цел гарантиране на цялостна и качествена подкрепа. В резултат на споразумението над 24 000 деца и ученици със специални образователни потребности ще могат да получат интегрирана подкрепа. Споразумението е свързано с инструмент, разработен по проект на МОН „Подкрепа за приобщаващо образование“ по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“, в рамките на който е създадена Карта на функционална оценка на индивидуалните потребности на децата и учениците със специални образователни потребности и с хронични заболявания. Тя ще позволи специалистите да открият навреме проблемите пред развитието на децата и да съобразят процеса на обучение и възпитание с тях, както и да осигурят на децата най-подходящата допълнителна подкрепа за личностно развитие, съобразена с потребностите им.
- **Близо 7 млн. лева за изкуства и спорт в училищата.** Министерският съвет отпусна 6 752 349 лв. по Национална програма „Заедно в изкуствата и в спорта“ за общинските, държавните и частните училища за учебната 2022/2023 г. Програмата има за цел да осигури условия за личностно развитие на учениците и да насърчи изявите им в колективни спортове и изкуства. По дейности, свързани с изкуствата, се финансират общински, държавни и частни училища в партньорство с общински или държавни училища. Училищата са сформирали групи за занимания по музикално, танцово, театрално и изобразително изкуство. Чрез финансирането се покриват разходите им за закупуване на сценични костюми, инструменти, озвучителна техника и др. В областта на спорта по програмата се финансират общински, държавни и частни училища в партньорство с общински или държавни училища. Заниманията включват сформирани отбори в сферата на колективните спортове баскетбол, волейбол и футбол и участие в състезания. Отпуснатите средства покриват разходи за закупуване на екипировка на учениците, включени в отбора, треньор, спортни уреди и др.
- **Над 55 млн. лева за модернизация на научни обекти.**

25 научни обекта ще бъдат доизградени и модернизирани с 55 727 365 лв., реши правителството. Средствата ще позволят и да се закупи специализирана апаратура, с която да се извършват качествени изследвания според световните стандарти. Обектите, които ще бъдат финансирани, са част от Националната пътна карта за научна инфраструктура (2021-2027). Сред тях са Националният университетски комплекс за биомедицински и приложни изследвания, Българската наблюдателна станция на паневропейския нискочестотен радиотелескоп, Инфраструктурата за устойчиво развитие в областта на морските изследвания, Националният геоинформационен център, Регионалният астрономически център за изследвания и образование, Българската Антарктическа База „Св. Климент Охридски“, Националният център за високопроизводителни и разпределени пресмятания, Лабораторният комплекс към научно-технологичен парк „София Тех Парк“ и др. От 2018 г. до момента научните инфраструктури са получили близо 126 млн. лв. Отделно с 1 134 860 лв. ще бъде платен членският внос за участието на Република България в 12 Европейски научноизследователски инфраструктури и в Европейското съвместно предприятие ITER за развитие на термоядрената енергия. Участието в тях е свързано със създаване и модернизиране на регионални центрове и включване в различните експерименти и научни програми.

- **Министерство на труда и социалната политика.**

- **МТСП ще разработи платформа за преводачески услуги от и на български жестов език.**
Национална дигитална платформа и мобилно приложение за преводачески услуги от и на български жестов език ще бъде разработена по Програма „Развитие на човешките ресурси“. Това решиха членовете на Комитета за наблюдение на Програмата. За създаване на Платформата е осигурен бюджет от 3 млн. лв. Конкретен бенефициент по мярката е Министерството на труда и социалната политика (МТСП). Допустими асоциирани партньори за реализиране на дейностите са Агенцията за социално подпомагане и Агенцията за хората с увреждания. С реализирането на операцията ще бъде осигурен равнопоставен достъп на глухите и сляпо-глухите хора до административни услуги. Дейностите по мярката включват обучение на преводачите от и на български жестов език, както и на служителите на съответните институции. С мащабна информационна кампания ще бъдат промотирани новите дигитални продукти и функционалностите на платформата и мобилното приложение. С дейностите по операцията се очаква 570 заети лица да повишат компетенциите си, а 150 глухи и сляпо-глухи хора да бъдат подкрепени.
- **МВР и МТСП работят в синхрон при сигнали за бедстващи хора.**
МВР и МТСП работят в синхрон при подадени сигнали за бедстващи бездомни хора и хора в нужда. Приканваме гражданите да подават

сигнали за бедстващи бездомни хора и хора в нужда на телефон 112. Сигналите се предават на нашите социални служби по места. Агенцията за социално подпомагане заедно с представители на МВР прави обходи по места в търсене на бедстващи хора. Със съдействието на Българския червен кръст се осигуряват топла храна и одеяла. Приютите за бездомни са в готовност за посрещане на хора в тежката зимна обстановка. Работи се с общинските болници във всички области на страната за осигуряване на помещения за приютяване на хора.

- **България подготвя мерки за пълноценна интеграция на украинските граждани.** Мерките ще включват дейности за интеграция на пазара на труда, подкрепа за образованието на децата, обучение на възрастни хора, както и възможности за социално подпомагане, обясни зам.-министър Гинка Машова, която се срещна с експерти от Агенцията по заетостта, Агенцията за социално подпомагане и Държавната агенция за закрила на детето. Предвиждат се и законодателни мерки за гарантирането на правата на непридружените деца от Украйна. За периода от януари до юни 2023 г. дирекции „Социално подпомагане“ в страната са работили по 24 случая на непридружени деца – бежанци от Украйна, спрямо които са били предприети мерки за закрила.
- **Над 3200 души ще бъдат изведени от Домовете за хора с увреждания.** Над 3200 души ще бъдат изведени от Домовете за пълнолетни лица с увреждания, които ще бъдат закрити в рамките на втория етап от процеса на деинституционализацията на дългосрочната грижата за възрастни. Те ще бъдат настанени в нови социални услуги от семеен тип. Подготовката и извеждането им от институциите от стар тип ще бъде реализирано по мярката „Продължаваща подкрепа за дългосрочна грижа“ по Програма „Развитие на човешките ресурси“, която беше одобрена от Комитета за наблюдение. Операцията е от стратегическо значение и е с бюджет от 12 млн. лв. Конкретен бенефициент е Агенцията за социално подпомагане, а допустим асоцииран партньор е Министерството на здравеопазването.

- **Министерство на финансите**

- **През програмния период 2021 – 2027 г. е ключово половината от средствата да стигнат до Северна България.** Финансовият министър Асен Василев коментира, че страната ни е в края на една ключова година, в която трябва да се разплатят средствата по програмите за периода 2014 – 2020 г.. Към настоящия момент са договорени 9,85 млрд. евро, което е 106,57% от средствата, с които страната ни разполага. Около 7,5 млрд. евро или 84% са разплатени към бенефициентите. С цел прозрачност, МФ започва да публикува ежемесечно напредъка по програмите, финансирани от Европейския фонд за регионално развитие, Кохезионния фонд и Европейския социален фонд+ за периода 2021-2027 г. Информацията може да бъде намерена на интернет страницата на министерството в рубриката „България и ЕС“; подрубрика „Средства от ЕС и други донори“. Ключово за

програмите през периода 2021 – 2027 г. е половината от средствата да стигнат до Северна България, за да започне районът да доближава икономическото развитие на Южна България. Това е заложено и в Споразумението за партньорство с Европейската комисия, допълни Василев при откриването на второто заседание на Комитета за наблюдение на Споразумението за партньорство на Р България, очертаващо помощта от Европейските фондове при споделено управление за периода 2021-2027 г. На него присъстваха представители на Европейската комисия, управляващи органи на оперативните програми, Националното сдружение на общините в Република България, социални партньори, неправителствени организации, институции и др. Министър Василев призова да се работи по-активно с бенефициенти от Северна България, за да има повече кандидати с проекти за финансиране. Той представи напредъка в реалното изпълнение на програмите за периода 2021 – 2027 г. Отворени са процедури за проектни предложения за над 4,57 млрд. евро, договорени са 1,7 млрд. евро или около 20% от бюджета на програмите, 382 млн. евро са разплатени към бенефициентите. В рамките на следващия месец ще се финализират и преговорите за териториалните планове за справедлив преход.

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации

1. Проект на Решение на Министерския съвет за актуализиране на Националната карта на висшето образование в Република България за 2023 г.

Срок	на	приключване:	28.12.2023	г.
-------------	-----------	---------------------	-------------------	-----------

Националната карта на висшето образование в Р България (НКВОРБ) е разработена, приета и се актуализира в съответствие със Закона за висшето образование (ЗВО) и Стратегията за развитие на висшето образование в Република България за периода 2021 - 2030 година. Министерски съвет по предложение на министъра на образованието и науката приема и актуализира ежегодно Национална карта на висшето образование в Р България, която определя профилната и териториалната структура на висшето образование в страната по професионални направления и специалности от регулираните професии в съответствие със социално-икономическото развитие и потребностите на пазара на труда. В актуализираната Карта няма промяна по отношение начина на определянето на групи професионални направления и специалности от регулираните професии на национално ниво, както и групи акредитирани висши училища по професионални направления и специалности от регулираните професии в зависимост от степента на съответствие на актуалната профилна и териториална структура на висшето образование. С предложени акт се осигурява устойчивост на провежданата от МОН политика за повишаване качеството на висшето образование и постигане съответствие с динамиката на трудовия пазар.

2. Проект на Заповед за изменение и допълнение на Методиката за финансиране на

проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти.

Срок на приключване: 28.12.2023 г.

Изпълняваната от Агенцията за хората с увреждания (АХУ) Програма за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, археологически и спортни обекти осигурява достъп до и възможност за активно използване на такива обекти от хора с увреждания, които имат специфични потребности при пространственото си придвижване. От направени анализи, в резултат на практическата реализация на Програмата, са констатирани пропуски, създаващи затруднения при реализирането на проектите за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания. По този повод и в отговор на засилените инфлационни процеси, непрекъснато растящите цени на стоки и услуги, поради динамиката на икономическата среда в страната, е отчетена необходимостта от извършването конкретни промени в Методиката за финансиране на проекти за изграждане на достъпна архитектурна среда за хората с увреждания на културни, исторически, спортни обекти, свързани с разширяване кръга на обектите, до които се създава достъп на хора с увреждания, промени в условията и документите за кандидатстване, размера на средствата за финансиране, условията, определящи процедурата за оценяване и класиране на конкурсните предложения. Целта на промените е повишаване популярността на мярката, с оглед изграждането на достъпна среда, чрез увеличаване на субсидията по отделните компоненти, намаляване на административната тежест чрез намаляване броя на документите за кандидатстване, опростяване на формуляра за кандидатстване; облекчаване на процедурата с отпадане на изискването за задължителен статут на обектите, респективно отпадане на ограниченията, приложими за обектите, за които се кандидатства; улесняване на начина на оценяване на конкурсните предложения, във връзка с отпадане статута на обектите, за които се кандидатства.

3. Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за културното наследство.

Срок на приключване: 28.12.2023 г.

Целта на предлагания законопроект е постигане на по-съвременна, ефективна и адекватна регулация на режимите и дейностите, свързани с опазването на недвижимото културно наследство. Действащият Закон за културното наследство (ЗКН) не успя да предостави необходимата закрила на голям брой културни ценности и това дава ясен сигнал, че държавата следва да преосмисли своята политика за съхраняване на тази ключова част от националната ни сигурност и идентичност. Със законопроекта се предлага закриване на общинските звена в регионите за планиране от ниво 2, определени в Закона за регионалното развитие, които още от момента на създаването си по закон или не бяха ефективно конституирани или се оказаха неспособни да осъществяват вменените им правомощия. Функциите на общинските звена ще бъдат прехвърлени в регионалните структури на Националния институт за недвижимо културно наследство (НИНКН). Предвижда се и разширяване на функциите на НИНКН, а именно добавяне на дейностите по мониторинг на състоянието на недвижимите културни ценности чрез системни наблюдения, както и участие в процедурите по раздел II от глава V на ЗКН - изследване на обекти, които могат да бъдат определени и декларирани като недвижими културни ценности, както и подготовка на откази

за деклариране.

*Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България,
които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем.*

*Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции
по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е
подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с финасовата
подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 2014 - 2021.*



Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски форум.

Our mailing address is:
Bulgarian Donors' Forum
4B, Leonardo Da Vinci Str.
Sofia 1124
Bulgaria

[Add us to your address book](#)

Want to change how you receive these emails?
You can [update your preferences](#) or [unsubscribe from this list](#).



Copyright © 2023 Bulgarian Donors' Forum, All rights reserved.